

# 张永凯:无土蔬菜栽培富农家

曹良刚 罗玉兰

寒冬时节,商城县鲇鱼山办事处马岗村禾清园循环农业种植基地的温室大棚内温暖如春、绿意盎然,里面各种蔬果长势喜人。只见几名工人正将刚摘的鲜嫩黄瓜装车。

“这是大棚建成后成熟的第二批黄瓜,早早就被附近的学校和酒店预订了。”该基地负责人张永凯介绍说。

今年6月份,在该地政府的大力支持下,张永凯和合伙人在当地流转了30亩土地,自建6个温室大棚,建成无土蔬菜栽培种植基地,注册成立了禾清园循环农业公司。公司目前种植的蔬菜有黄瓜、小番茄、杭椒等。

“虽然公司刚成立,目前蔬菜种类和产量还不高,但市场反响很好,前景可观。以黄瓜为例,今年种植的5亩黄瓜,两季可产30万斤左右,总产值90多万元。”张

永凯微笑着说。

据悉,该大棚里的蔬菜都不是用普通的土壤栽种的,而是用全价富养栽培基质种植的,是真正的纯天然无公害的有机蔬菜。该基地采用的全价富养栽培基质是用农作物秸秆、畜禽粪便等,通过精准数据配比制作成的生物有机肥,肥效好、无污染、成本低,种出来的蔬菜纯天然、口感好、卖相好、营养均衡。

为了在家乡种出更好的有机蔬菜,张永凯还根据本地的土壤和光照条件,研究出了大棚的最佳种植标准,棚内实现自动化,可精准供水,精确通风,保障了蔬菜的质量和产量。

张永凯早年一直在江浙沪一带打工,做过汽车销售,还和朋友合开了汽车维修厂,事业发展的还算顺利。怀着对家乡的眷念和对发展绿色农业的极大兴趣,张永凯于2017年返乡开启了自己的蔬菜种植事业。通过学习和钻研,他最终

研究出了具有独特配方、肥效极佳、营养丰富的全价富养栽培基质,开始无土栽培蔬菜。

虽然事业刚刚起步,张永凯却紧记回乡造福百姓的初衷。从流转土地开始,他就积极帮助困难群众,决心带领附近的村民们脱贫致富,基地需要人工时,优先招用贫困户,已帮助附近十多名群众增收。

“育苗、管护需要人时,我就来这里干活,一天工钱100元,离家近也轻松,干几个月就能挣几千块,减轻了家里的负担。”马岗村建档立卡贫困户吴永国在张永凯的大棚里干杂工,话语里透着欣慰。

“市场打开后,量的供应是关键,我计划用三年时间在每个乡镇发展20-30亩无土栽培蔬菜,还要发展更多的蔬菜品种,把无土栽培蔬菜做出品牌,让大家都吃上放心的蔬菜,还要带领乡亲们一起种菜,一起脱贫致富。”温室大棚的前景越来越乐观,张永凯又在规划着未来。



12月20日下午,带着对帮扶村和贫困户的牵挂,浙河税务局领导班子成员一行深入浙河区谭家河乡冯店村和郭吸村,为2个村的村部建设捐赠5万元,并走访慰问部分贫困户,了解他们近期生活状况、收入状况以及通过精准扶贫的脱贫成效。图为走访现场。彭延斌 摄

## 龙山湖:生态好引来野天鹅

本报记者 高晶晶

“好大一群天鹅,大约有三四十只左右。在龙山湖停留了2天才飞走的。”近日,光山县摄影爱好者徐大持对记者说,“12月2日那天,我早上在湖面拍摄时发现的。野天鹅明显跟驯养的不一樣,体型更瘦些,应该是成群结队的迁徙。”徐大持平日爱好摄影,尤其对各种鸟类很熟悉,他说:“后来我还遇见了几次,比较难得。”

还有不少跟徐大持一样幸运拍到野天鹅的摄影爱好者。在他们拍摄的画面里,平静的湖面上,一群天鹅在悠闲地戏水觅食,时而低头梳理羽毛,时而振翅滑水,优美的脖颈与水面形成动人的弧度。龙

山湖属于光山县龙山湖国家湿地公园,湖面面积近4万亩,其中核心水域面积1.8万亩,内湖500余亩。随着龙堤等一批生态治理项目保护性建设,湖面逐渐成为各种鸟类栖息的天堂。

龙山湖的工作人员马雷鸣介绍,近两年,龙山湖生态环境有了根本性改善,之前存在的围网、迷魂阵等破坏生态环境的问题得到有效治理;坚持治理与保护并重,通过堤坝建设修复改善了区域生态环境,区内禁止砍伐树木,把原有的一大片树林保留下来。通过多方面生态治理,龙山湖的水更清、树更绿、鱼更多,鸟也多了起来。

“大家看到的野天鹅,是飞行

时路过被龙山湖的水面吸引过来的。它们一般都是短暂停留后就飞走了。之前我们就发现了一只野天鹅,它可能受伤掉了,留在这里养伤。后来工作人员发现它一直没走。”他说。“我们在一小处湖心岛放养了16只天鹅,那只野天鹅后来就跟它们生活在一起了。这里水质好,湖里鱼虾多,很适合各种鸟类生存。”

种下梧桐树,引得凤凰来。光山好生态,自然引得天鹅来。随着光山多措并举治理改善生态环境,县域内良好的生态频频引得野生鸟类的“光顾”。像徐大持这样的摄影爱好者,镜头下将会有更多惊喜的发现。

县区  
传真



罗山县莽张镇

## 织密织牢森林防火网

信阳消息(秦灼)为保障人民群众生命财产安全,保护森林资源,在全社会营造森林防火的良好氛围,罗山县莽张镇早部署、早谋划、早实施,扎实抓好护林防火工作,确保林区防火万无一失。

加强组织领导,制定应急预案。该镇成立了以镇长为组长的森林防火领导小组,明确工作任务,具体责任到人。镇政府与各村签订森林防火管理责任书,进一步压实责任,形成网格化管理;同时制定莽张镇森林防火应急预案,确保发现火情能及时有效处置。

加大宣传力度,提高防火意识。该镇通过在山区林区、进山路口、村主干道等重点区域,悬挂森林防火横幅,村组干部、护林员分组开展防火宣传,对中小学生开展防火知识教育、发放森林防火倡议书等多种方式,在全镇形成护林防火人人有责的浓厚氛围,提高群众对森林火灾的防范意识。

开展隐患排查,健全工作机制。由镇农业农村服务中心牵头,组织护林员和相关人员,定期开展森林防火安全排查活动,查找火灾隐患,检查各项防火措施是否落实,同时做好林区枯枝落叶、杂草等可燃物的清除工作,确保将隐患消除。

商城县观庙镇

## 排解矛盾纠纷见实效

信阳消息(楚翔宇)为切实维护社会和谐稳定发展,商城县观庙镇以狠抓矛盾纠纷排查化解为主线,以保障稳定和谐为出发点和落脚点,解放思想、开拓创新,不断探索新形势下矛盾纠纷排查化解的新举措,力争取得实效。

该镇以“早排查、早发现、早处置”为原则,定期对全镇信访维稳形势进行分析,提前排查、及早发现,对排查中发现的不稳定因素和苗头问题,及时上报,按流程进行分类分流,明确责任单位和具体责任人,找准问题症结。紧紧抓住影响群众利益的“小问题”,影响家庭和邻里关系的“小纠纷”,涉及到群众生产生活的“小隐患”,做到小问题一起解决、小纠纷相互调解、小隐患尽早排除。

对于敏感问题,该镇通过逐案进行分析研判,评估稳定风险等级,按照“分片管理、分级负责”的原则,制定工作方案,明确责任人,落实疏导化解和防范稳控责任,切实将不稳定的苗头化解在萌芽状态。

该镇同时加强人民调解、司法调解、行政调解一体化运行,建立完善多元化矛盾纠纷排查化解机制,充分调动驻村民警、调解员、两代表一委员、新乡贤和平安志愿者的积极性,从根本上促进矛盾纠纷问题解决。